

抗日的偉大民眾



編 祥 玉 馮

行印社刷印書圖戶三



抗偉的偉大民衆

馮玉祥編

漢口三戶圖書印刷社印行

抗偉的大眾

每冊實價捌分
外埠加寄費

中華民國二十七年四月初版

編者 玉馮祥

發行者 漢口民生路三戶圖書社
統一街二十五號

印刷者 三戶圖書印刷社

經售處 各省大書店

序 言

這本小冊子，是根據許多偉大的民衆抗敵事跡編成的。這只是千千萬萬的英勇事跡中的一部分。

這些英勇壯烈的事跡，是民衆的心血寫成的，是中華民族無上的光榮；同時，是爭取抗敵勝利的基礎。

表揚這些英勇壯烈的事跡，爲得使全國民衆知道，好照着他們的榜樣；爲着使世界的人民知道，他們幫助中國人民的抗戰並不冤枉。

老向先生主張「文章下鄉」和「文章入伍」，是很好的。我想，要是「下鄉」或「入伍」的話，須得脫下長袍馬褂，換換裝束，才能免得格格不入。用問答體來編這小冊子，也是換換裝束，好「下鄉」「入伍」的意思。

馮玉祥二七，四，五。

抗日的偉大民衆

第一

問：自從我們和敵人開戰以來，許多忠勇的軍人爲了保衛國家，和敵人拚命；民衆們是不是也作了些抗敵救國的事情呢？

答：民衆抗敵救國的事情也不少，不過有些事實報紙上並沒登載，我們還不知道；單就我們已經知道的幾件事來看，也就可以想到各地民衆都是熱心救國，努力抗敵的。

第二

問：民衆們抗敵救國，有些什麼實在的事情呢？

答：最有力量的就是在各戰場上和敵人後方的游擊隊。他們幫助國軍作戰，破壞敵人的交通路，奪取敵人的糧食，槍械，子彈，乘敵人不備去襲擊敵人。

第三問：民衆組織游擊隊，是不是得有人領導呢？

答：當然要有人領導。游擊隊打仗的方法雖然和正規軍不同，可是也得有很好的組織和首領。

第四問：你能舉出幾個游擊隊的首領，說說他們抗敵救國的實在情形嗎？

答：可以。我知道有一位很能幹的游擊隊首領，他的名字叫趙同。

第五問：趙同是怎樣的一個人呢？

答：他本來是東北大學的學生，九一八事變後，他就加入東北義勇軍

苗可秀部（當時苗部稱鐵血軍，聲勢很大）。蘆溝橋事變以前，他來到北平，想找些接濟，再回東北去，不料正遇上蘆溝橋事變。

第六問：蘆溝橋事變發生了，他又怎樣辦呢？

答：他在北平招集同志鄭子豐，趙明等，先後買到七枝步槍，在七月二十一日出了城，組織游擊隊。他們又和旅平東北各界救國聯合會聯合一起。

第七問：旅平東北各界救國聯合會是怎樣的一個團體呢？

答：這個團體是由在北平的東北同胞組織成的十三個團體合組而成的。他們的宗旨是作收復失地，打回老家去的工作。

第八問：趙同和這個會聯合起來之後，他們打算先作什麼呢？

答：他們一方面設法購買槍枝，一方面集合同志，增加實力。這時又有四十三個同志加入了他們的團體。

第九問：這四十三個人是什麼樣的人呢？

答：他們是北平東北大學的學生，都是東北同胞，都早有收復失地，

打回老家去的志向」。北平被敵人佔了，他們在那裏不能再住下去，就去參加了趙同的游擊隊。

第一〇問：他們怎樣出的城呢？

答：他們同着救國聯合會的一位姓汪的，從西北城角的水洞裏爬出去的。因為當時城門關了，就是開着，也有敵人檢查，不能從城門出去。

第一一問：他們出了城以後，先作什麼呢？

答：他們聽說二十九軍退却的時候，在四郊丟下很多的槍枝，他們就分頭到各處去找。並且約定八月二日在萬壽寺附近集合，和趙同見面。

第一二問：他們找到了多少槍枝呢？

答：他們一夜之間，就在各處的莊稼地裏找到步槍二十七枝。

第一三問：他們和趙同見了面，又怎樣辦呢？

答：他們有了槍枝，就和趙同在一起，加入了他的隊伍。後來又不斷的有人加入，人數越來越多，他們就一齊到妙峯山駐紮。他們常常的出來和敵人打，打得敵人不敢出城。

第一四問：聽說在北平劫過一次監獄，是他們作的嗎？

答：是的。他們把德勝門外第二監獄裏所有的犯人全放出來了。監獄裏共有犯人五百八十七人，有七十多人是政治犯。他們把這些人領到大鐘寺，把老的，弱的，和不願參加游擊隊的，都放走，剩下的二百多人都跟着他們去了。這一回他們又得了四十七枝槍。一共有四百多人，一百多枝槍。

第一五問：他們的人數和槍枝都增加了，也打過幾次勝仗嗎？

答：打過。他們第一次在黑山扈地方，和敵人打了一仗，把敵人打死了很多，還得了四十多枝槍。這一仗打得敵人更害怕了。

第一六問：聽說後來他們的人數和槍枝更多了，是怎樣增加的呢？

答：後來有一幫義勇軍，裏頭的兩個首領，一個叫李海青，一個叫高雲章，因為兩人鬧意見，姓李的被姓高的害了。因為姓高的帶的隊伍紀律不好，趙同又把他槍決了，把他的隊伍也改編了。這一次又添了一百四十多枝槍。

第一七問：還有別的隊伍來參加嗎？

答：還有任福祥也帶着隊伍來參加。掩藏在北平四郊的別的零星小部隊，也聽說趙同的隊伍很好，都投到他這裏來了。

第一八問：他們的勢力越來越大，敵人不想法來打他們嗎？

答：少數的敵人不敢去惹他們。在九月二十日，敵人派了六千多人，並且有十架飛機來圍攻他們。可是他們並沒有受多大損失。

第一九問：他們怎樣能打得過六千多的敵人呢？

答：他們把附近的義勇軍聯合起來，一齊和敵人打。那一帶又都是山地，敵人地理不熟，兵器雖好，也使不上。他們又不和敵人打硬仗，他們是巧打，所以沒受什麼大損失。

第二〇問：後來又怎麼樣呢？

答：因為他們不願和敵人打硬仗，他們就移到鎮邊城一帶去駐。等敵人退回北平城裏去，他們就又開回來，又找到了些二十九軍丟下的槍砲。這時還有許多青年學生來參加，他們又成立訓練班。組

織更嚴密，勢力更增加，成了一個很有力量的游擊隊，現在還不斷的向敵人進攻。

第二一問：聽說在北平還有一位老太太也在游擊隊裏，是真的嗎？

答：是的。這位老太太不是別人，就是趙同先生的母親趙老太太。

第二二問：這位趙老太太是怎樣的一個人呢！

答：趙老太太年紀已經五十七歲。她在東北就創立過義勇軍。她的四個兒子，三個女兒，和兒媳婦，都加入了義勇軍。蘆溝橋事變之前，她和她的兒子趙同到了北平。趙同的游擊隊，就是這位趙太太幫他組織成的。

第二三問：趙老太太爲游擊隊作了些什麼事嗎？

答：她給游擊隊籌餉，買槍枝子彈，給他們運送出城，還給他們通消

息。因為她是個老太太，敵人不大注意她，她出入城門比較方便，所以這些事情全由她辦理。

第二四問：她怎樣給游擊隊送槍枝子彈呢！

答：說起來那真是一件千辛萬苦的事。她自己帶着手槍，子彈，爬山越嶺的，一天跑五六十里路，來來回回的運送。後來另有幾位鄉下老太太受了她的感動，也幫着她運送。

第二五問：給游擊隊通消息的情形是怎樣呢？

答：在九月裏敵軍要派大兵去圍攻游擊隊。這消息叫北平城裏一個同情於游擊隊的外國人知道了，他就去告訴一個和游擊隊有來往的人，叫他趕快去送信。因為城門上有敵兵檢查，不能出城，他就請趙老太太去辦。

第二六問：趙老太太去辦了嗎？

答：當然去辦了。她出了城，爬山越嶺，整整走了一夜，才到了游擊隊司令部，把消息告訴他們。他們預先有了準備，所以敵人圍攻的時候，並沒受多大損失。

第二七問：現在趙老太太還在北平嗎？

答：沒有。因為敵人的偵探知道了趙老太太在北平城裏，他們就要尋找她的踪跡。敵人圍攻游擊隊沒有成功，他們知道是城裏有人通消息，便要挨戶搜查。這位趙老太太知道在北平不能住下去了，便帶着她的女兒離開了北平。

第二八問：趙老太太離開北平以後又作些什麼事呢？

答：她出了北平之後，又幫助一位汪時生先生在河北組織游擊隊。

第二九問：一般老百姓對她怎樣呢？

答：一般老百姓看見這大年紀的一位老太太還努力抗敵救國，大家都很感動，因此有很多壯年人都去加入游擊隊，一同抗敵救國。

第三〇問：趙老太太在河北組織了游擊隊，她還有什麼打算嗎？

答：她打算在某處隨着隊伍一直往北衝，衝到北平附近，再和那裏的游擊隊聯合起來。

第三一問：趙老太太現在到什麼地方去了呢？

答：她現在還跟着游擊隊在前線上。在沒有把日本鬼子趕出中國去以前，她一時也不肯休息。

第三二問：在北平附近的游擊隊，還有由別人領導的嗎？

答：還有一位楊秀琳先生，也是一位很能幹的首領。

第三三問：楊先生是怎樣的一個人呢？

答：楊先生是北平有名的大學教授。他平日對於救國工作就很熱心，對他的學生總是鼓勵他們努力抗日救國。這次平津失陷，他就去組織游擊隊，實行和敵人拚命。

第三四問：他的游擊隊是怎樣組成的呢？

答：平津失陷後，他就號召平津學生，把他們組織起來，成立了游擊隊，在北平郊外，常常襲擊敵人。

第三五問：以後有別人來響應他嗎？

答：他的朋友張蔭梧先生幫助他組成了冀西游擊第一大隊；不久在平山縣成立了第二大隊；十月裏又在娘子關外成立直轄大隊；又把潰散下來的兵士集合起來，加以政治訓練，在曲陽成立了第三大

隊；在臨城抗日的義勇軍也來參加，又在高落鎮成立第四大隊；同時內邱的一支義勇軍，也來參加，成立了第五大隊。這時他的勢力就強大起來了。

第三六問：他有了這樣多的隊伍，也和敵人打了幾次大仗嗎？

答：他的隊伍成立以後，就向敵人進攻。第一次在高落以北五十里的東治頭鎮，給了敵人一個下馬威。這時敵人佔領曲陽，經過我們的游擊隊一夜連襲三次，打破了敵人南下的夢想。

第三七問：第二次襲擊敵人的情形是怎樣呢？

答：他們的隊伍到了太行山的時候，正是二十九軍反攻的時候，大部分的敵人向南移動，臨城只有五十名敵兵留守。他們得到了這個消息，就決定去襲擊敵人。第四大隊的健兒，大多數是臨城人，他

們都願意去圍攻臨城。這一支游擊隊到了城下，敵人才發覺，倉惶的由東門逃出，我們得了許多槍枝，子彈，和糧食，還救出不少的同胞。

第三八問：在別處還打過勝仗嗎？

答：還有一次，他們在內邱上寨地方住着一大隊人，敵人派了三百多兵去圍攻他們。敵兵未到之先，他們叫全村男女老幼集合起來，退到附近的山上去。敵人進了寨，就放火燒房，不隄防我們的游擊隊在夜裏很敏捷的趕回來，四面進攻，打得敵人倉惶逃走，丟下許多槍械和食品。

第三九問：聽說在山東還有一位六十多歲的老翁，率領民衆抗敵。有這回事嗎？

答：的確有這回事。這位老翁是山東滕山鮑叔鄉的鄉長，名字叫胡廷
阡。

第四〇問：這位胡老先生是怎樣的一個人呢？

答：這位老英雄雖然鬚髮皆白，却是很勇敢的。他看見故鄉被敵人佔
了，鄉民受敵人的殘虐，他就召集了許多鄉民，要同敵人拚命。

第四一問：鄉民都聽他的話嗎？

答：起初也有些貪生怕死的人不願意同他一齊抗敵。後來經他一場痛
哭流涕的演說，鄉民受了感動，都願意聽他的指揮，跟着他去和
敵人拚命。

第四二問：聽說在安徽還有一位七十一歲的老翁，也率領民衆抗敵。有這回
事嗎？

答：的確有這回事。這位老翁是安徽定遠人，名叫方壁。

第四三問：這位方老先生是怎樣的一個人呢？

答：方老先生是個富家，自幼就受愛國教育，後來又參加過革命。他一時一刻沒有忘記救國救民的責任。自從這次抗戰開始，他就氣憤的不得了，天天想同敵人去拚命。

第四四問：方老先生怎樣準備抗敵呢？

答：敵人佔領了我們的國都南京後，還要派兵向北進犯。到了離定遠很近了，這位方老先生可真忍耐不住了，他就召集了許多民衆，準備拚死命保衛鄉土。

第四五問：後來他怎樣同敵人打仗呢？

答：敵人到了定遠，他就率領這些民衆，和敵人打起來。他很懂得游

擊戰法，用奇襲的戰法和敵人作戰，使敵人顧了前顧不了後，顧了左顧不了右，殺得敵人大敗而逃。

第四六問：敵人打了敗仗，是不是又調援軍來報復呢？

答：敵人打了敗仗，又羞又怒，調來大批隊伍，帶着頂厲害的兵器來攻打。這位老英雄覺得用硬碰硬的打法，拚不過敵人，便帶着這許多鄉民退出城去，躲在山裏，隨時乘敵人不備出來襲擊。

第四七問：方老先生家裏的情形怎樣呢？

答：方家是個大家，人口很多。男子自然都跟他去加入游擊隊了，只剩下三個弱女看守家門。他們退走的時候，也沒顧得把她們帶走。

第四八問：這三位弱女怎麼辦呢？

答：她們聽說敵兵進了定遠，心裏自然很着急。她們沒有方法去打敵人，又怕受這些強盜的侮辱。正在着急，敵人已經打起大門來了。

第四九問：她們想出什麼方法沒有？

答：她們打定主意，至死不受敵兵的侮辱。三個人一齊從後門逃出，一齊跳河死了。

第五〇問：方老先生聽到這種消息，怎麼樣呢？

答：他聽到她們投河而死的消息，心裏自然十分悲痛，可是並不哭，反倒拈鬚微笑道：「臨危不辱，這才不愧是我方氏門中的女兒！」

第五一問：聽說在江蘇有一個縣失陷之後又靠民衆的力量收復了。有這回事嗎？

答：確是有這回事。這個縣就是六合縣。

第五二問：率領民衆收復縣城的是誰呢？

答：是這縣的紳士張育之先生。他率領三千多民衆，和敵人拚命，打得敵人不得站腳。

第五三問：當時的情形是怎樣呢？

答：敵兵佔據了六合，姦淫搶掠，無所不爲，民衆不能忍受這種殘虐的待遇，便組織成游擊隊，由張育之先生領導，和敵人打起游擊戰來。

第五四問：後來怎樣收復了縣城呢？

答：他們把敵人打得筋疲力盡，站不住腳。後來我們的正式軍隊開到了，一下就把敵人消滅，縣城就收復了。

第五五問：政府對他們怎樣呢？

答：江蘇省政府委派了張育之先生作六合縣縣長，要他領導全縣的民衆，治理全縣。

第五六問：張先生作了縣長，又作些什麼事情呢？

答：他把全縣的民衆組織起來，訓練他們，來保衛全縣，準備着再和敵人拚命。

第五七問：聽說在山東濟甯有回教同胞殺死二百多敵兵。這件事的詳情是怎樣呢？

答：敵兵到了濟甯，就向各村鎮索要壯丁和婦女各二千人。這還不算，還要強迫回民殺豬，來故意侮辱。

第五八問：回教同胞肯受這種侮辱嗎？

答：當然不肯。他們想法把敵兵引誘到禮拜堂去，一下就殺死二百多
名。

第五九問：後來敵人知道了嗎？

答：敵人到晚上點名的時候，發現缺少二百多人，就挨戶去搜查，在
回教禮拜堂裏找到了這二百多死屍。

第六〇問：找到屍首以後，敵人怎樣辦呢？

答：敵人要把城裏的同胞，無論老幼，一齊都殺盡。

第六一問：後來怎麼樣呢？

答：後來回教同胞都集合起來，和敵人大打了一陣。因為敵衆我寡，
我們又沒有好兵器，便都退出城去。

第六二問：全國的回教同胞對這件事有什麼表示呢？

答：全國的回教同胞都開大會，向這些英勇的教胞致敬。大家高呼：
「中華民國萬歲！中華民族解放萬歲！」可見我回教同胞都是熱
心抗戰救國的。

第六三問：聽說有一位農民，把自己的兒子送到保甲長那裏去，請求當兵。
有這回事嗎？

答：的確有這回事。這回事出在湖北枝江縣，這位農民叫蘇傳松。他
的兒子叫蘇萬芹。

第六四問：這位蘇老先生爲什麼把兒子送去當兵呢？

答：因爲他聽說敵人在我國殺燒姦淫，心中又氣又恨。自己年老了，
不能到前線去殺敵，便叫他兒子去殺敵救國，爲同胞報仇。

第六五問：政府對這位熱心救國的蘇老先生有什麼勵獎呢？

答：枝江縣的謝縣長，贈送他一個「義訓報國」的匾額，還呈報省政府褒獎，省政府也已經傳令嘉獎了。

第六六問：全國同胞對這位蘇老先生怎樣評論呢？

答：凡是聽說這件事的人，都說他送兒子去爲國殺敵，公而忘私，可以稱爲「模範父親」。

第六七問：聽說還有一位老者，拿向人乞討來的錢去買救國公債。有這回事嗎？

答：確實有這回事。

第六八問：這件事的詳細情形是怎樣呢？

答：事實是這樣：在某處的銀行裏，天天有一個穿着破舊衣服，滿面鬍鬚的老翁，去買救國公債；有時拿幾角錢去，有時拿幾元錢

去，總是不間斷。銀行裏的人都覺得他奇怪，不知道他到底是怎樣的一個人。

第六九問：後來怎樣知道他是拿乞討來的錢去買救國公債呢？

答：有一天，銀行的一個夥計下班回家，聽到背後有人向他乞討；回頭一看，是一個老者，面貌很熟；想了一想，原來他就是那個常到銀行裏去買救國公債的人。

第七〇問：那位銀行夥計同他說什麼呢？

答：他問這位老者爲什麼這樣熱心救國，拿討來的錢去買救國公債。

第七一問：這位老者怎樣回答呢？

答：這位老者說：「我是江蘇人，我的家鄉叫敵人佔了去，家產被搶一空，家人四散，不知去向……」

第七二問：他怎麼先訴起苦來了呢？

答：不是訴苦，這正是他討錢買救國公債的原因。他接着說：「這樣國難家仇，我至死也忘不了。要救國，要報仇，就得『有錢的出錢，有力的出力』；我既沒有錢，又因為年老，不能當兵去殺敵人；只有討幾個錢來買救國公債，盡我一個國民的義務。」

第七三問：銀行的夥計聽了這話怎樣辦呢？

答：他聽了這話，很受感動，很欽敬這位老者，摸摸口袋裏還有一張五元的法幣，就掏出來送給他了。等他回到銀行裏，果然看見那老者又拿這五元錢來買救國公債。

第七四問：聽說還有一位工人，同着十幾個工友，在已經失陷的地方，把工廠裏的機器搶運出來。有這回事嗎？

答：確實有這回事。這位工人名叫田蘊華。

第七五問：田蘊華是怎樣的一個人呢？

答：他是很真誠，很勇敢的一個青年，年紀才二十三歲。他並沒有受過很多的教育。他是一個道地的「傻小子」。他不像那些「聰明人」，只管自己不顧國家。這「傻小子」有硬骨頭，有大膽量，一心爲國，什麼都不怕。

第七六問：他在什麼地方作工呢？

答：他從前在河北磁縣馬頭鎮怡立煤礦的工廠裏作工。後來又到石家莊正太鐵路的鍋爐廠裏作工。現在這兩個地方都陷落在敵人手裏了。

第七七問：他搶運機器，是在什麼地方呢？

答：這是在馬頭鎮的工廠裏。因為石家莊失陷了，他又到馬頭鎮去。

後來馬頭鎮也失陷了，他看見這煤礦被敵人佔了，心裏很氣憤；他就想要把工廠裏的機器和材料弄出來，免得叫敵人拿去。

第七八問：他用什麼方法搶運機器呢？

答：因為工廠裏工人多半都認識他，他就集合了十幾個工友，來共同商量搶運的方法。最初大家主張把機器和材料全燬壞了，免得被敵人拿去用；後來他們又決定把能運的運出去。

第七九問：他們怎樣搬運的呢？

答：他們先把容易運的東西運出廠外，找了六十多匹驢子馱着，偷偷的躲避過敵人的步哨線，冒着很大的危險，在十一月九日才把這一批機器和材料運到了我軍的防地。

第八〇問：運到了我軍的防地，我國的軍民對他有什麼表示呢？

答：當地的駐軍和民衆，開了一個盛大的歡迎會，慶祝他們的成功，並且鼓勵他們繼續努力救國。

第八一問：後來他們怎樣呢？

答：後來這十三個工友，同着我們的一營軍隊，到河北去打游擊戰；並且又到工廠裏去搜尋了一遍，把能運的東西又統統運出來，其餘的也都毀壞了。

第八二問：國人對田蘊華怎樣評論呢？

答：凡是聽說這件事的人，都說他有胆量，有計謀，爲了國家，不顧自身的危險；要是人人都能像他這樣公而忘私，我們的國家也就不致受敵人的欺侮了。

第八三問：聽說還有一位老太太，把一個日本人騙到我軍的步哨線，叫我們把他打死了。有這回事嗎？

答：確實有這回事。

第八四問：這件事的詳細情形怎樣呢？

答：這件事是這樣的：因為敵人到處姦淫婦女，所以敵人到的地方，婦女都逃走了。有一個日本人到這位老太太家中去找婦女，問她什麼地方有婦女。

第八五問：這位老太太肯告訴他嗎？

答：當然不肯告訴他。

第八六問：不肯告訴他，她怎樣對付這個日本人呢？

答：她用鉛筆在紙上畫了一張圖，對他說：「你照這個圖去找就找到

女人了。」

第八七問：這個日本人怎樣辦呢？

答：他就按照圖上畫的地方去找。

第八八問：結果怎樣呢？

答：這日本人到了圖上畫的那個地方，並沒看見有女人，只看見堆着些高高的沙袋，上面露着十幾枝步槍。他正在着慌，忽然一聲槍响，這個強盜就喪了他的狗命。

嗎？

答：有這回事。那投炸彈的叫孫景皓。

第九〇問：這件事的詳細情形怎樣呢？

答：敵人佔領上海後，要列隊遊行示威。這位孫景皓先生氣憤不過，便買了許多炸彈，到敵兵遊行的那一天，約集了幾個同志在路上假裝觀看，等敵人的隊伍走來，便一齊向他們擲去。炸得敵人隊伍散亂，死傷了一百多人。這位孫先生被敵人捕去，作了爲國犧牲的烈士。

第九一問：聽說還有一位從樓上跳下來的，這人是怎樣的一個人呢？

答：這是一位工人，名叫楊劍萍。

第九二問：他爲什麼從樓上往下跳呢？

答：他在樓上見敵兵這樣耀武揚威的大遊行，心裏氣惱萬分。他覺得敵人真是欺人太甚，不能忍受，於是從樓上向着敵人的隊伍跳下來，高呼：「打倒日本帝國主義！」「中華民國萬歲！」敵人

不知出了什麼事情，嚇得亂跑亂竄。

第九三問：聽說山西有兩位紳士，因為不肯屈服而自殺。有這回事嗎？

答：確實有這回事。這兩位紳士，一位叫趙昌燮，一位叫孫培基。

第九四問：他們為什麼自殺呢？

答：因為敵人到處要用「以華制華」的方法，拉出幾個中國人來組織維持會，幫他統治中國人。敵人到了山西太原，要趙孫兩位紳士出來組織維持會。這兩位紳士深明大義，甯願絕食自盡，也不作漢奸。

第九五問：甯死不當漢奸的人固然可敬，拼死命和敵人打的人更可敬，你知道還有這樣的人嗎？

答：有的是。像守寶山縣石洞口的三十多位壯丁，就是很好的榜樣。

第九六問：那是怎麼一回事呢？

答：敵軍在閘北慘敗後，他的軍艦就在寶山找登陸的口岸。當時石洞口沒有軍隊防守，附近三十多位壯丁，就伏在岸邊警戒着，不讓敵軍登陸。

第九七問：後來怎樣呢？

答：後來我們的軍隊開來擔任守衛，那三十多位壯丁還是不肯撤退，一定要在最前線打日本鬼子。

第九八問：他們打着日本鬼子沒有？

答：打着了。當時敵兵想乘着小船登岸；當這些小船開到離岸不遠的時候，這三十多位壯丁突然喊了一聲「殺！」接着放了幾排槍，把船上的敵兵打死了多一半；這小船也就不敢靠岸了。

第九九問：這三十多位英勇的壯丁後來怎樣呢？

答：敵軍吃了虧，就用密集的砲火向岸上打，可是這些英勇的壯丁並不後退。後來這三十多位壯丁犧牲到只剩了四個人，子彈也打完了，他們還是要和日本鬼子拚命到底。最後，軍隊的弟兄勸他們去補充子彈，他們才撤下去。

第一〇〇問：全國同胞對這些壯丁怎樣評論呢？

答：凡是知道這件事的人，都尊敬他們，稱讚他們忠勇愛國，說他們是民族英雄。

第一〇一問：像上面所說的這些抗敵救國的事跡，還有許多嗎？

答：是的，多得很！我們全國民衆參加抗敵救國的，各地都有，一時說不完，上面不過是舉幾個例。我們有這許多抗敵救國的民衆，一定能戰勝日本！